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POLITIKAI. TÁRSADALMI És KÖZGAZDASÁGI LAP.

AZ ALSÓFEHÉR VÁRMEGYEI GAZDASÁGI EGYESÜLET HIVATALOS KÖZLÖNYE.
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köny vkereskedése
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hova úgy i lap szellemi részét í U-iÓ 
közien, énve k, mint az elöl i- 
/. e t é s e k é= hirdetések béi- 

mentesen küldendők

Kéziratok nem adatnak vissza.

Megjelenik hei enkmt kétszer: csütörtökön és vásár nap.

Lehetetlen hírek.
Budapest. 1903. január 21.

Hitelt settenkednek, melyek — ha igazság lenne mö­
göttük — azt bizonyítanák, hogy a mi hites politikai 
érettségünk nem valami nagyon jó áll. A parlamentnek 
töméntelen sok, határidőhöz kötött törvényjavaslatot 
kell letárgyalnia, es egyszerre csak egyenetlenség ural­
kodnék magában a többségben oly javaslat miatt, mely 
különben is csak provizóriumot jelent, akadálya lenne 
ez a javaslat annak, hogy mindama végleges törvény- 
javaslatokat idejekorán el lehessen intézni.

Eltekintve a nagy anyagi károsodástól, az adott 
viszonyok közt belát ha tlan horderejű lenne a szakadás 
a többségben. Azért mi nem is akarjuk még mindig 
hinni, hogy a katonai javaslat miatt oly nagy parla­
menti hajba kerülhessünk.

Itt a kiegyezés, melyről úgy Ausztriában, mint 
Magyarországon, még a kormány politikai ellenfeleinek 
is el kell ismerniük, hogy tárgyilagos, hogy jó. A bi­
li ósság epedve várja, hogy végre érvénybe lépjen a 
kiegyezés és ennek daczára beláthatatlan messzeségbe 
tolnák ki tárgyalását, és ha a kiegyezéssel még ráér­
nénk is, de itt a vámtarifa, mely az egyetlen megfe­
lelő előkészületet adja a kezünkbe, hogy a külfölddel 
tárgya ásókba léphessünk s melynek tárgyalását tovább 
halasztani már csakugyan nem lehet.

M'iidezzel nem törődnek, nem akarnak törődni még 
a többségen sem, mert azt akarják, hogy a katonai 
javaslat, melyet már első megjelenése után úgy is 
megváltoztattak, újabb messzemenő módosításokon men­
jen keresztül.

Ez természetesen egyrészt nem igen könnyen megy 
a közös minisztériumokkal való tárgyalások miatt, más­
részt meglehetős felesleges is. és pedig kettős okból. 
Először, mert hisz a provizórium amugyis csak pilla­
natnyi szükségek kielégítésének szolgál és a végleges 
elintézésnél a jövő evben elég alkalom lenne, hogy az 
alapos, nemzeti kívánságok szerint alakított javításo­
kat bevegyék a törvénybe. Másodszor pedig, ha csak­
ugyan valónak bizonyul hogy főleg a nemzeti jelvé­
nyek miatt tört ki a viszály, azért, hogy egyszerűen

nem törődnek azzal a miről Szeli Kálmán a dele- 
gáczióban a közös zászlóra vonatkozólag, a miről junius 
8-án a parlamentben a katonai jelvényekre vonatkozó­
lag, és a miről Fejérv áry honvédelmi miniszter a 
véderő-javaslat alkalmából a bizottságban biztosított. 
Egybehangzóan úgy szóltak e miniszterek nyilatkoza­
tai, hogy a k i r á 1 y, a l e g f ő b b hadúr egyenes 
meghagyásából kell úgy it hadi tengerészet, mint 
a hadsereg katonai jelvényeiben megtenni mindama 
változtatásokat, melyek láthatóvá teszik Magyarország 
souverailátását. Mire való tehát a lárma?

És ha az ellenzék már feladta volna azt a szándé­
kát hogy a katonai javaslatokat megobstruálja, nem 
kellene-e magát most, miután még a kormánypárt is 
oppozicziót csinál, szinte erkölcsileg kötelezettnek 
éreznie, hogy ezt a javaslatot ne engedje törveuynyé 
válni. A következmény természetesen az lenne, hogy 
végtelen időfecsérléssel uj indemnitást kellene tárgyal­
nunk, mert a költségvetést a kitűzött határidőre nem 
lehetne letárgyalni, hogy aztán a költségvetés csak 
elkésve kerülhetne sorra, még későbben a vámtarifa 
sok száz tételével, a kiegyezés meg az idén talán egy- 
átalán nem.

Ebből kitetszik, hogy a többség egy részének állí­
tólagos eljárásában annyi képtelenség halmozódik fel, 
hogy e párt tagjainak sem józan eszéről, sem haza- 
szerei étéről nem szabad feltenni, hogy ilyen útra tér­
nének, vagy éppen ragaszkodnának hozzá.

Tekintettel az általánosságot oly mélyen károsító 
következményekre, bizton elvárjuk, hogy ezek a híresz­
telések mint teljesen alaptalanok már a legközelebbi 
időben szerteszét szállnak.

Sz. 16—1903. 
G. E.

Alsófehér várni, gazti. egy!, elnökétől.

Meghívó.
Az „Alsófehér vármegyei Gazdasági Egyesület“ f. évi 

január 27-én (kedden) d. e. 11 órakor a vármegye- 
házának kis üléstermében választmányi gyűlést tart, 
melyen való megjelenésre a t, igazgató választmányi 
tag urat tisztelettel fölkérem.

A török irodalom népszerű ismertetése.
Irta: dr Szőcs Géza.

A »Közérdek« eredeti tárczája. —

A magyar nemzet millenáris évében több, Sztambul- 
ban (Konstantinápoly) megjelenő török hírlap a leg­
őszintébb lelkesedéssel és elragadtatással ismertette nem­
zetünk óriási haladását a műveltség, tudomány és 
művészetek terén, kifejezvén mély fajdalmukat a fölött, 
hogy a török nép az ő magyar testvérével (madzsar 
kardás) hosszú évszázadokon át halálos küzdelmet foly­
tatott a vallási különbség miatt; de kifejezvén megelé­
gedésüket a fölött, hogy végtére török és magyar 
megértvén egymást, jó testvérek gyanánt érdeklődnek 
egymás viszonyai iránt.

E jó viszony megteremtőjét s leglelkesebb munkását, 
Vámbéry Ármint, dicsőítő szavakkal aposztrofálják 
Magyarország ezeréves fennállásának esztendejében.

Ilyen lévén az ozmán nép érzülete irántunk, szentel­
jünk mi is egy pár sort a török irodalom múltjának és 
jelenének megismerésére.

Eveken át foglalkoztam török nyelvtanulmányokkal; 
s a mit itt-ott olvastam és tanultam, leszek bátor tisz­
telt olvasóimnak előadni, elnézést kérve egyszersmind a 
tárgyhoz értőktől, ha talán néhol — akaratom és igye­
kezetem ellenére is — megbotlanám; de hiszen oly 
nagyon járatlan úton haladok !

Hogy rövid előadásomról némi előzetes és tájékoz­
tató képet nyújtsak, ime egy pár szónyi vázlat:

Szólam fogok: először a török népköltészetről, a 
közmondásokról, mesékről és népdalokról; aztán áttérek 
a műkóltészet ismertetésére, pár szót szólván először a 
lantos költészetről, azután a történetírásról, szépprózá­
ról, nyelvészetről, drámai költészetről, s végül a hír­
lap irodalomról.

Előre is megjegyzem, hogy mindig az ozmán török, 
vagyis ozmanli népről lesz szó, érinteni fogom azonban, 
a hol szükséges, a török faj más nyelvjárásait is.

E nyelvjárások irodalmi tekintetben különben nem 
bírnak valami nagy fontossággal, kivéve az azerbaidsanit, 
a mint a drámairodalom ismertetésénél látni fogjuk.

A török népköltészet.

Mielőtt a török műköltészetet és irodalmat pár szóval 
ismertetném, azt hiszem, feltétlenül szükséges a nép- 
költészetet röviden vázolnom. Mellőzöm a történeti ada­
tokat, az időrendi fejtegetéseket, s a XVI. századtól 
a napjainkig terjedő népköltészetet egybefoglalva, rövid 
vonásokban leszek bátor a népköltészeti termékeket 
három külön csoportban ismertetni.

Tudvalevő dolog, hogy a népköltészet általában három 
műfajra oszlik, s e műfajok a népmesék, közmon­
dások és népdalok. Kezdem a meséken.

Hogy a keleti mesék és regék általában jó hírnévnek 
örvendenek, azt inkább az arab és perzsa mesék és 
regék eredményezték, mint a török irodalom e nemű, 
kevésbé ismeretes termékei; bár ez utóbbiak semmivel 
sem maradnak az előbbiek mögött.

A török meseköltészet gazdagságáról a laikus is 
fogalmat nyerhet, ha Kunos Ignácznak gyönyörű könyvét

T á rgysoiozat:

1. Folyó ügyek.
2. Földmivelésügyi m. kir. Miniszter úr magas 

rendeletéinek bejelentése.
3. Előterjesztés és javaslat az 1903. május hó 4-én 

Nagyeiiyedeii tartandó tény észállat-kiállítás ügyében.
4. Az 1903. évi költségvetési előirányzat és az 

egyleti pénztár megvizsgálására egy három tagú bizott­
ság kiküldetése.

5. Gyűlésig beérkező választmányi darabok tár­
gyalása.

6. Rendes évi közgyűlés napjának megállapít,ása.
7. Esetleges indítványok.

Nagyenyeden, 1903. január 20-án.
Zejk Dániel,

főispán.

SZEMLE.
Országgyűlés jan. 20. A napirend és két inter- 

pelláczió rövid letárgyalása után Széli Kálmán minisz­
terelnök a jövő ülés napirendjére nézve tett előter­
jesztést a Háznak s indítványozta, hogy legközelebbi 
ülésen a katonai javaslatokat tárgyalják. Elsőnek Bara­
bás Béla támadta meg a napirendet s tiltakozott az 
ellen, hogy a Ház a katonai javasatokat tárgyalja. 
Indítványozta, hogy a javaslatokat előbb vegyék le a 
napirendről, de ha a miniszterelnök mégis tárgyaltaim 
akarja, utasítsa előbb azokat az osztályokhoz. Barabás 
egyúttal bejelentette pártja nevében az obstrukeziót a 
javaslatok ellen. A néppárt nevében Rakovszky István 
szólalt fel, aki csatlakozva Barabás felfogásához, indít­
ványozta, hogy a javaslat helyett a költségvetést tár­
gyalja a Ház. Szederkényi Nándor az Ugrón-párt ré­
széről szintén csatlakozását jelentette be az ellenzék 
akcziójához. A heves felszólalások után Széli Kálmán 
miniszterelnök nyugodtan felelt mindegyik vezérszónok­
nak s kijelentette, hogy bátran szembe néz a megüzent 
harcznak, mert át érzi a javaslatok szükségességét 
nemzetvédelmi szempontból.

és török mesegyűjteményét elolvassa; találunk a mesék 
között olyanokat, a melyek a magyar népmesék közt 
is előfordulnak, de találunk olyanokat, a melyeknek 
semmiféle népnek meseköltészetében nem találunk pár­
jára. A sárkányok, kígyók, csoda-oroszlányok rendkí­
vüli cselekedeteit pompásan környezik a gyönyörű táj- 
leirások, aranyalmákban, gyémántvirágokkal ékeskedő 
mezők és kertek, és bennük a tündérek s a török nép- 
költészet fantáziájának különleges szülöttei, a perik. 
Ezek bűnös szellemek, a melyek bejárják az eget és 
földet, ha elfáradnak, megtérnek az ő külön hazájukba, 
Perisztánba, de ott sem tudnak nyugton lenni, mert a 
paradicsomba vágynak, a melynek egy virága szebb és 
és egy dala édesebb Perisztán összes csodálatos virá­
gainál és dalainál.

Mélyen tisztelt olvasóim közül is bizonyára többen 
ismerik Moore Tamásnak „Paradicsom és Peri 
czimü gyönyörű költeményét, melyet Szász Károly 
oly szépen fordított, s melynek rövid tartalma az, hogy 
a Peri a paradicsom kapuja előtt bánatosan keseregvén, 
az őrálló angyal közbenjárására megtudja, hogy a sors 
könyvének lapján a Perinek kegyelem van ígérve, ha 
felhozza Allabhoz azt, a mi legbecsesebb az égnek.

A Peri elír,egy, az égnek legbecsesebb drága kincset 
megkeresni.

Elröpül Indiába, s ott talál egy haldokló ifjú 
szabadsághőst.

»S midőn elülnek a harcz vészei.
Egy alkonysugáron leszáll,
S az utolsó vércseppet fölveszi;
Az utolsót, mit a szív akkor ejte,
Midőn elszáilott szabadröptü lelke.

FERENCZJÓZSEFKESERÜVIZ az egyedül elismert kellemes 
izü természetes hashajtószer.
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2. oldal Közérdek. 8. szám.

Szenzáczió-hajsza. A véderő-javaslatok tárgyalása 
küszöbön áll s már most is élénken foglalkoztatja a 
közvéleményt, a partköröket és a sajtót. Csak termé­
szetes, hogy ez alkalommal különböző hitelt kerülnek 
forgalomba, köztük olyanok, a melyek a képviselőház 
elnökének nevével kapcsolatban, a szabadelvüpávt kebe­
lében fölmerült akczióról, vagy meghasonlásról, sőt 
egyenesen válságról szólallak. E túlzott híresztelésekkel 
szemben az igazság annyi, hogy a véderő-javaslatok 
tárgyában megbeszélések folytak és kívánságok merül­
tek fel, a melyek azonban oly természetűek, hogy 
nemcsak válságnak, de még csak konfliktusoknak is 
kizárják lehetőségét,

A tisztviselők fizetésrendezésére vonatkozó 
törvényjavaslat, értesülésünk szerint, a legközelebbi mi­
nisztertanács elé kerül. Miután valamennyi szakminisz­
ter közölte a pénzügyminiszterrel a javaslatra vonat­
kozó óhajtását s a javaslat az egyes minisztériumok 
megbizottaiv.il tartott előzetes tanácskozás után álla­
píttatott meg, tehát ebben az esetben a minisztertanács 
elé való terjesztés inkább csalt alakszerűség.

Vyuves hírek
— Előfizetőinket tisztelettel kérjük, hogy előfizetései­

ket megújítva bennünket továbbra is támogatni szíves­
kedjenek.

Munkatársainkat, különösen vidéki levelezőinket pedig 
arra kérjük, hogy vidékükről szóló közérdekű hírekkel 
és közleményekkel minél gyakrabban keressék fel szer­
kesztőségünket.

— A felenyedi ev. ref. egyházközség uj
papja, Fehér Pál, hallomásunk szerint február hó 
3 áu foglalja el a szokásos egyházi ünnepséggel papi 
állomását.

— A kemény hideg állandóan tart s a szegedi 
Meteor — mely mostanában nagy hitelre kezd kapni 
az idöjóslások terén — azt jelzi, hogy. ez a hideg 
huzamosabb időre fog kinyúlni. Sőt szerinte, In a na 
pon a jelenlegi állapotok valami erős hatás következ­
tében nem változnak meg, úgy a lelnek még egy ne­
gyedik korszakára is el lehetünk készülve. Az erdélyi 
részekben némely helyen —23 fokra sülyedt le a 
thermometer higanya, nálunk —18 — 19-re szállott ala.

— Gőzfürdő Nagyenyeden. Ez a hu első lá­
tásra ugyan hihetetlennek látszik, mégis közöljük, hátha 
az erre vonatkozó törekvéseket siker koronázza. Székely 
Dániel iparos polgártársunk határozta el magát arra, 
hogy a patak mellett, az. u. n. Pattantyús-féle telken 
hideg, meleg kádas- es gőzfürdőt létesít. Csak léte­
sítsen, égető szükség van rá, mert az a négy kád, 
a mely az izr. hitközség fürdőjében található, Nagy- 
enyeduek nem elég. Itt az embernek, ha fürdeni akar, 
vagy arra kell törekednie, hogy a m. kir. országos 
fegyintézetbe hivatalosan jusson be, vagy el kell Maros- 
újvárra, Kolozsvárra utaznia, hogy jól kiáztassa tagjait. 
Fiz pedig 8—ÍJ korona kiadással jár. Drága fürdés. 
Székely Dániel vállalkozását, dicsérjük s szép jövőt, 
jósolunk neki.

— Marosujvárt a szegény sorsú gyermekeket 
segélyező „Erzsébet egyesület“ javára folyó évi feb­
ruár hó 1 én, a Stefáuia-báuya intézkedő termében 
családias jellegű tánczestélv tartatik. Kezdete 8 óra­
kor. A meghívót a rendezőség nevében Szabó Albert 
elnök bocsátotta ki. Belépti dij személyenkiut egy 
korona, családjegy négy korona.

— A keresztnevek magyarosítására országos 
mozgalom indult meg. A közélet szószólóiban, a lapokban 
pro- és kontra sok szó hangzik el. Mi nem látjuk be 
magyarosító nagy jelentőségét. A vezetéknevek magya­
rosításának jelentősége igen is meg van, mert nem kö­
zönyös, hogy valaki akár szivvel-lélekkei magyarrá 
válván vesz fel jó magyar nevet, akár vezetékneve 
szégyenhez lévén kötve dobja el a régit. De belügy­
miniszteri engedélyivel is lehet, Constantin Szilárddá, 

"Juou Jánossá. A régi ó-testamentoini neveket pedig 
eldobni semmi értelme, hiszen Absolon is, Ezékiel is, 
Jozsuás is igen derék magyarok lehetnek nevük melleit. 
Szóval a keresztnevek magyarosítása szerintünk fölös­
leges, mert magyarositó jelentőségük nincsen.

— A gyulafehérvári kath. legényegylet f. 
hó 18-án kitünően sikerűit estélyt rendezett az 
„Európa“ szálló nagy dísztermében..Részt vett azon a 
város minden társadalmi osztályának szine-java s meg­
jelent gr. Majláth püspök, dr. Ujfalussy, Imets, Zamora 
és Tamási kanonokok kíséretében, mi az iparos ifjú­
ságnak nagyon jól esett s nagyban hozzájárult dicsé- 
!etes törekvésük emelésére. A műsort Bahdanovits 
Flvra czimbalomjátéka, Banyai Piroska és Lakuer E. 
k. a. éneke, Frits A. szavallata. egy kis bohózat, elő­
állása es táncz töltötte he. A közönség a legteljesebb 
megelégedéssel élvezte az érdekes estélyt.

— A férj és a női ruhaszámlák. Az Ellenzék- 
bői vészük at a következő rövid, de szenzácziós hi- 
recskét. A budapesti kir. törvényszék felebbezési tá­
rnicsa azt a határozatot, hozta, hogy a férj nem köte­
les kifizetni azoknak a ruháknak a számláit, melyeket 
neje az ő tudtán kívül rendelt. Határozatát, indokolja 
azzal, hogy a férj joga meghatározni azt, hogy a tár­
sadalmi állásnak és vagyoni helyzetnek milyen arányú 
költekezés felelhet, meg.

— Olasz eperfa ültetése. Darányi föld- 
mivelétügyi miniszter körrendeletben hívja fül a ható­
ságok finyelmét arra, hogy az eperfaültetést fokozot­
tan vegye gondjaiba, mert évtizedes tapasztalat, hogy 
olt, a hol az eperfa lombjait könnyen szerezhették 
meg a szegényebb osztályok, a föllendült selyemter­
melés egy kis keresetet biztosított azoknak éppen az 
avatás előtt, a mikor arra a legnagyobb szükségük 
volt. Mivel a lombpusztitás főleg azért gyakori, hogy 
a levélszedők a fa gyümölcsét, szeretik s mivel az. eper- 
fatulajdouos éppen azért nem engedi szívesen a lomb­
szedést: legjobbnak mutatkozik a gyümölcsöt nem ter­
mő olaszfajt ültetni.

— A halászjegyek kezelése. A közigazgatás 
egyszerűsít ésével Kapcsolatban kiadandó rendekezések 
szerint a főszolgabírók ezentúl nem fognak vagyont 
és értéket kezelni; a halászjegyek kezelését tehát, az 
adóhivatalok fogják végezni. Az. eljárás jövőre az lesz,

hogy a halászjegyek kiállítását törvény szerint a fő­
szolgabírónál kell ugyan kérelmezni; de magát a je­
gyet a főszolgabírói végzés alapján az adóhivatal fogja 
kitölteni és bélyegérték lefizetése ellenében kiszol­
gáltatni

— Tizenhárom évig sötétben. Egy polgártárs 
beállított a szegedi rendőrséghez s miután a tekinte­
tes urak valamennyiének egészségére kívánta az éj­
szakai nyugodalmat, imigyen kezde szólam :

— Baj van, kérőm.
A tekintetes urak minden megjegyzés nélkül elhit­

ték neki, hogy baj van.
— Mert hogy elment, az asszony, kérőm, — folytatta 

a magyar.
— Hát majd visszajön! — vigasztalta a biztos.
— Nem tudom én, — kételkedett a csizmás. Mert 

mán tizenhárom esztendeje, meg valahány hónapja, 
hogy elmönt.

— Mi a manó I csudálkoztak a tekintetes urak. Hát 
aztán hova ment az asszony?

— Gyertyáért kérőm, a botba. Aztán azóta nem 
gyütt vissza, azóta mindétig sötétbe vagyok.

— Hát miért nem gyújtotta meg a lámpát?
— Ugyan, kérőm. — kedvellenkedett a magyar, — 

nem úgy értöm én azt. Hanem az iránt vagyok sötétbe, 
hogy el-e hal-e. az asszony, mivelhogy szeretnék 
mögfeleségösödni.

i\ özgazdaság.
A korai gyümölcshullás okai.

Innen is, onnan is gyakran hallunk panaszt, arról, 
hogy egyik-másik gyümölcsfa idő előtt, lehullaija a ter­
mését. A panaszszal egyidejűleg jön a kérdés is hogy 
mitévő legyen a gazda ilyen esetben. Választ adni a 
kérdésre csakis akkor lehet, ha ismerjük a baj okát, 
mert elleneseiben bármily orvoslást használjunk is, az 
sikertelen marad.

Alábbiakban foglalkozunk röviden a terméshullás 
okaival, megadván egyúttal az orvoslást is.

Lehullhat a gyümölcs azért, mert férges; ez esetben 
a férgek pusztítására kell figyelmünket, fordítani, a mi 
a rovarfogó csapdák felállításával, továbbá a lehulló 
férges gyümö'csök naponként való összegyűjtésével és 
megsemmisítésével érhető el. Igaz ugyan, hogy a fér­
geket nem irthatjuk ki egy-két év alatt, de másrészt 
az is tény, hogy tetemesen megkevesbithetjük.

Lehullhat a gyümölcs azért, mert a lalaj kedvezőtlen 
összetételű, pl. nincs meg benne a kellő mésztartalmú. 
E bajon vakolat törmelék, vagy trágya-gypsz. felszórása 
van hivatva segíteni.

Lehullhat a gyümölcs a talaj soványsága miatt. Ez 
esetben a hígított trágyalének alkalmazása ajánlatos; 
és pedig akkor, midőn a föld fagya kiengedett. Minden 
fának adunk 3—6 kanna fahamuval kevert hígított 
trágyalevet, a szerint, hogy a fa idősebb-e, avagy fiata­
labb. Egy 4—6 éves fának elegendő lesz 3—4 kanna, 
idősebbnek 5 — 6 kanna. Ezzel kapcsolatban őszszel 
tanácsos lesz még érett, istállót!ágyát, is alkalmazni, 
vagy ennek hiányában compostot műtrágyával kapcso­
latban.

Oka lehet, a termés hullásának a talaj szárazsága 
is, mely a mely bajon természetesen csak öntözés 
segíthet.

Megjegyezzük végül hogy az, ki a gyümölcsfa koro­
náját, kellően ritkítja, a törzsön és ágakon képződött 
kérget és mohokat tisztogatja, a fa alját gondosan 
porhauyitgatja, aligha fog panaszkodni a miatt, hogy 
hull a gyümölcse.

Ez légyen — és repült gyors szárnyakon —
A fényhazában szent ajándokom :
Bár nem örökké tiszta az a vér 
Mi harczmezöken ömlik — ez a csepp 
Végső egy nemzet szabadságáéi 
Mindennél szentebb, becsesebb.«

Elviszi a vércsöppet, de az ég még becsesebbet kí­
ván tőle.

A Peri elviszi ezután uj ajándokát, a hű szerelem 
végső sóhaját. Még ennél is drágábbat kérnek tőle. 

Ekkor tovább repül a Peri:
S már a szép honra, Syriára 
Nyugodni hajlik az alkony sugara.
Dicskoszoruként ragyog fenn a fény 
A szent Libánonnak fején ;
A melynek örökös telében 
Sötét felhő ül és havaz.
Mig lábánál a völgy ölében 
Rózsák közt szunnyad a tavasz.
Mi szép lehetett, fenn lebegvén 
E báj vidékre nézni le,
E vidor élet, e meleg fény 
Virágos völgyek kebele ;
Fényes folyók partján a kertek 
Arany dinyéikkel tele,
Melyekre napsugarak estek 
Pazar fényüket öntve le.
Még fényesebb, ha egy-egy sziklaszál 
Fejére galambok csapatja száll ;
Nyugtalan szárnyuk tollzatán még 
Száz színbe játszva csillog és ég 
Nyugat sugára, s mintha mind e toll 
Gyémánt volna tündér bányáiból 
Vagy színes szivárvány is volna tán 
Minőt felhőtlen egén lát Perisztán.

A Peri rátalál egy bűnös vitézre, a ki a legnagyobb 
vétkeket követte el életében, s a kit egy imádkozó ár­
tatlan gyermek látása úgy meghat, hogy bűnbánó 
könny szivárog szeméből.

Ez a könny az, a mi megváltja, és a paradicsomba 
juttatja a perit; mert a megtérő bűnösnek könnye a 
legkedvesebb az örök Istennek.

A Periken, tündéreken és csodaállatokon kívül a min­
dennapi élet alakjai is előfordulnak a török népmesék­
ben, igy a zsugori (például a Kászem papuesz czimü 
pompás humorú török mese az ő póruljárt zsugorijával 
majdnem minden európai nyelvre le van fordítva), a 
zsarnok apa, a kit rászednek, az ostoba sejk, a kiből 
mindenki csúfot űz, satöbbi, egészséges tréfákkal tele 
jóizü dolgok, a melyeken még a modern, elfásult olvasó 
is jót nevet.

A népmeséken kivül nevezetes termékei a népkölté­
szetnek a közmondások.

A török közmondások igen érdekesek; s minthogy 
a keleti ember szereti a képes beszédet, úgy a minden­
napi beszédben, mint az irodalmi müvekben is gyak­
ran előfordulnak. Sok van köztük olyan, a mely érte­
lemre nézve megfelel valamely közmondásunknak, van 
olyan is, mely majdnem szóról-szóra egyezik a meg­
felelő magyar mondással; de sok van olyan is, mely­
nek mását a nyugati népek közmondásai közt nem 
találjuk.

Vámbéry Ármin, Kunos Ignácz és Erődi Béla szá­
zakra menő török közmondást gyűjtöttek össze, úgy 
az ozmanli, mint a turkoman és azerbaidsani nyelv­
járásokból ; az érdekesebbek közül följegyeztem egy 
nehányat az oszmanlik igaz mondásaiból.

Közmondások.
A ki sokat él, nem sokat tud; a ki sokat utazik, 

sokat tud. — A szakálladat áldozd fel fejedért. — Ha­
marább öl a nyelv a kardnál. — A rest mindennap 
ünnepel. — A szem ablak, melyen át a szívbe lehet 
látni. — A jó tettet dobd a tengerbe: a halak nem 
tudják meg, de megtudja az Isten. — A restség lassan 
jár, és mégis gyorsan eléri a szegénységet. — Az 
arany kezet nem vágja meg a kés. — Az apa kilencz 
fiút is fölnevel, de kilencz fiú sem tud egy apát el­
tartani. — A ki más hibáját elmondja neked, a tiedet 
is elmondja másnak. — Kinek a kocsiján ülsz, annak 
a nótáját fújjad. — Két kötéltánczos nem tánczolhat 
egy kötélen. — Alacsony helyen a halmocska is hegy­
nek képzeli magát. — Ha üres kézzel kopogtatsz az 
ajtón, azt felelik, hogy a háziúr alszik. Ha tele van a 
kezed ajándékkal, tessék uram, mondják nyájasan. — 
A viszontagságot nem tűrő ember nem ismeri az üdvnek 
értékét. — A békeszerető embernek süketnek, vaknak és 
némának kell lennie. — Ha igazságos nem lehetsz, légy 
legalább méltányos.

íme, ilyenek a török közmondásai.
És most térjünk át a népköltészet harmadik fajára, 

a népdalokra. A török népdal nem játszik a nemzeti életben 
olyan fontos szerepet, mint például a magyar népdal. 
Ennek főoka az, hogy a törökök dalai nem oly népszerűek, 
nem oly közvetlenek és egyszerűek, mint a magyar da­
lok. Majdnem mindegyiken átvonul a műdalok mester­
kéltsége, czikornyásak, dagályos kifejezésekben bővelked­
nek, s igy nem lehet csodálni, hogy a népköltészetnek 
másutt legszebb termékei, a népdalok, a törököknél másod­
vagy harmadrendű szerepet játszanak a közmondások és 
népmesék mellett. (Folyt, köv.)
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Szerkesztői üzenet.
Z. A. Zalathna. A czikket kaptuk; jövő számunkban közölni 

fogjuk.

Szerkesztőség:
l>r. RAGYARí KÁROLY TÖRÖK BERTALAN.

• Kia.lo:
Nagyenyedi Könyvnyomda és Papirárugyár részvénytársaság

Nyomatott a Nagyenyedi Könyvnyomda és Papirárugyár részvény- 
társaság könyvnyomdájában.

KIS HIRDETÉSEK.
Minden hirdetés 10 szóig 40 fillér, azon túl minden szó 4 fillér. 
A hirdetés bélyegdijmentes. Levélbeli tudakozódásra szívesen 
válaszolunk, ha postabélyeg mellékeltetik. Hirdetéseket a kiadó- 

hivatal vesz fel.

Eladó ház. A Váiv/.eg-utczu 45 Ini/.s/a ni alaili 
házas telek eladó. Hol ? Megmondja a kiadóhivatal.

Alsóporoml 17. sz. Win kiér-fele hat lakószobás 
bél ház, veranda, kert és istállóval f. é. Szt.-György 
naptól bérbeadó.

1367—1902. v. sz.
Árverési hirdetmény.

Alulirt bírósági végrehajtó az 1881. évi LX. törv.-ezikk 102. §-a 
értelmében ezennel közhírré teszi, hogy a nagyenyedi kir. járásbíró­
ság 1902. évi V. 768 száma végzése következtében dr. Garda Kál­
mán ügyvéd által képviselt balázsfalvi takarékpénztár javára asz- 
szonynépi Makaria Juon st. ellen 100 korona s jár. erejéig 1902. 
évi deezember hó 12-én foganatosított kielégítési végrehajtás utján 
foglalt és 972 koronára becsült következő ingóságok, u. m. Gra- 
mada Juonnál 2 ló, 1 szekér, búza, széna és esőstörökbuza 472 
nor. becsértékbeu, Makar a Tenasziánál felülfoglaltatott a nagyenyedi 
kir. jbíróságanak 1902 Sp. II 873/3 sz. a. foglalt összes ingóságok 
nyilvános árverésen eladatnak.

Mely árverésnek a nagyenyedi kir. jbíróság 1902-ik évi V. 768 2 
számú végzése folytán 100 korona tőkekövetelés, ennek 1900. évi 
október hó 5-ik napjától járó 6% kamatai erejéig Asszony népén az 
elöljáróság házánál leendő eszközlésére 1903. évi január hó 
28-ik napjának d. e 11 óraja határidőül kitüzetik és ahhoz a venni 
szándékozók ezenncd oly megjegyzéssel hivatnak meg, hogy az érin­
tett ingóságok ezen árverésen az 1881. évi LX. t.-cz. 107. és 108. 
§-ai értelmében készpénzfizetés mellett a legtöbbet Ígérőnek szükség 
esetén becsáron alul is el lógnak adatni.

Kelt Nagyenyedeu, 1903. évi január hó 4-én.
Gajzágó Simon,

26 1—1 kir. bir. végrehajtó.

790—1902. végrh. szám.
Árverési hirdetmény.

Alulirt bírósági végrehajtó az 1881. évi LX. t.-cz. 102. §-a értel­
mében ezennel közhírré teszi, hogy a gyulafehérvári kir. törvényszéknek 
1902. évi 3685 és 3686 számú Ggzése következtében dr. Gerászim Emd 
ügyvéd által képviselt Bitai Endre javára özv. Nágai Jánosné s t. 
ellen 600 és 600 korona s jár. erejéig 1902. évi junius hó 6-án 
foganatosított kielégítési végrehajtás utján lefoglalt és 1270 koronára 
becsült következő ingóságok, u. m. szarvasmarhák, gazdasági eszkö­
zök és házibutorok nyilvános árverésen eladatuak

Mely árverésnek a marosujvári kir. jbíróság 1902. évi V. 180 5 
számú végzése folytán 1200 korona tőkekövetelés, ennek 1902. 
évi január hó 12. napjától járó 6% kamatai, */,,% váltódíj és 
eddig összesen 301 kor. 84 fillérben biróirig már megállapított költ­
ségek erejéig Czintos községben végrehajtást szenvedő lakásán leendő 
eszközlésére 1903. évi január hó 31-ik napjának d. u. 2 órája ha­
táridőül kitüzetik és ahhoz a venni szándékozók ezennel oly megjegyzés­
sel hivatnak meg, hogy az érintett ingóságok az 1881. évi LX. t.-cz. 107. 
és 108. §-a értelmében készpénzfizetés mellett a legtöbbet Ígérőnek szük­
ség esetén beesaron alul is el fognak adatni.

Amennyiben az elárverezendő ingóságokat mások is le- és felülfog­
laltatták s azokra kielégítési jogot nyertek volna, jelen árverés az 
1881. évi LX. t.-cz. 120. §. értelmében ezek javára is elrendeltetik.

Kelt Marosujvártt, 1903. évi január hó 18. napján.
Dergán János,

29 1- 1 kir. bírósági végrehajtó.

Meghívó.

Á Nagyenyedi Épölet-Lakatosárugyár Rész*. Társaság

VI évi rendes közgyűléséi
Nagyetiyeden a Kisegítő Takarék pénztár helyiségében
1903. február l én délelőtt II órakor tartja meg, melyre 
a részvényesek tisztelettel meghivatnak.

Naponta kétszer friss sütemény.

Van szerencséin a nagyérdemű közön­
ség szives figyelmét csemege- és péküzle­
temre felhívni. Különösen figyelmébe aján­
lom a n. é. közönségnek kitűnő minőségű 
boraimat, melyeket a medgyesi C/.ell Frigyes 
és fia ez ég pinczejéből szereztem he.
1 liter finom asztali bor . . — 64 kor.
1 „ „ pecsenye „ . . —-80 „
1 „ „ rizling n
7 deczi csemege gyógy Küküliő

gyöngye . . 2-40
3X/2 „ csemege gyógy Kükül lő

gyön gye • • 1 30 „
7 „ csemege gyógy rizling 2 20 n
31/2 „ „ „ HO
7 „ „ tramini 2'—
3Va „ „ „ 1.20
7 som 1-60 „
5 legfinom abb aszú 1-40
3V2 „ LeánykaL 1 —

Továbbá kaphatók : naponta friss szebeni 
felvágottak, valamint csemege-sajt és friss 
székely túró, úgyszintén finom likőrök, tea­
sütemény, tea, rum.

T. vevőim szíves pártfogását továbbra 
is kérve maradok tisztelettel

Beer G. Dániel,
9 3- süto.
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Naponta kétszer friss sütemény

Sz. BBS—903. alisp.

Pályázati hirdetmény.
Alsófehér vármegye magvarigeni járásában az 

áthelyezés folytán megüresedett járasorvosi 
állásra pályázatot hirdetek.

A járás-orvos javadalmazása: 1200 korona fize­
tés és 600 korona utiátalány.

Felhívom mindazokat, a kik ezen állásra pá­
lyázni óhajtanak, hogy az 1883. évi I. t -ez. 9. 
§. 1. pontja, valamint az ennek alapján alkotott 
1893. évi 80099. sz. szabályrendeletben előirt 
képesítésüket igazoló okmányokkal felszerelt pá­
lyázati kérvényeiket — a mennyiben már köz­
szolgálatban állanak - hivatal-főnökük utján,

különben pedig azon törvényhatóság első tisztvi­
selője utján, a mely törvényhatóság területén 
állandóan tartózkodnak, Alsófehér vármegye főis­
pánja, méltóságos zeykfalvi Zeyk Dániel úrhoz 
czimezve, hozzám legkésőbb február hő 20-Ig 
nyújtsák be.

Alsó fehér vármegye alispánja.
Nagyeuyed, 1903. január 17.

Szász József
27 1—2 alispán.

Az intelligens közönség találkozási otthona.

Yorobici Hálnál
vászon-, női és férfi divat- és kézmíiáru-üzlete

Nagyenyed, Főtér (Hid mellett.)

Az őszi es téli idényre, teljes szakképzett­
ségem s e téren, hosszú időn át szerzett 
tapasztalataim folytan, oly előnyös bevásárlást 
tettem, nagyérdemű vevő közönségem nemes 
elve szem előtt tartásával, nagyobbrészt

hazai gyártmányú árukkal,
hogy azon kellemes helyzetbe jutottam, a 

nagymennyiségű vétel folytán, miszerint
minden czikket sokkal jutányosabban árulha­
tok, mint bárhol, mert: a már kezdetleges 
bizalmakat megerősíteni óhajtom. E kedvező 
körülmények hatása alatt, van szerencsém 
dús raktáramra becses figyelmüket, e helyen 
is fölhívni. Remek újdonsága női ruha-kel­
mék, divatselymek, mosóbársonyok, balehe­
tek, flanel lek, téli posztó es háraszt-kendők 
kész blousok, női és férfi fehér neműek 
nyakkendők hírneves magyar gyártmányú 
finom női-, férfi és gyermek-czipők s harisnyák 
csakis finom nyúlszőrből készült fél ti kalapok 
szobaberendezések, szőnyeg-, függöny-, ágy- 
é.s asztaliéi hőkben, paplanokban, vászon-, 
kézmű- és rövidárukban. Óriási választék 
mindennemű kézimunka-darabok s hozzá­
valókban, melyek figyelmes beosztása gyö- 
u, örködtetőleg hat vevő közönségemre. 

Kitüntető bizalmu parancsukat várva vagyok
kitűnő tisztelettel

76_* Vorobicz Kálmán.

3.0 í

Tárgysorozat.
1. Elnöki megnyitó, a megjelent részvényesek számba­

vétele és a jegyzőkönyv hitelesítésére két részvényes 
tag kiküldése.

2. Az igazgatóság jelentése az 1902 üzletévről.
3. A felügyelő bizottság jelentőse a zárszámadás 

megvizsgálásáról.
4. A nyereség felosztására vonatkozó határozat.
Esetleges indítványok.
Nagyeuyed 1903 január hó 17-én.

22 2-2 Az igazgatóság.

Korona tyukszemtapasz, javított minőség, teljes sikerről jótállás mellett, ellen­
ben a pénzt visszaadom. I drb ára 60 fillér.

Bátorkodom a 33 éven át igen tisztelt vevőimnek becses tudo- 
domására hozni, hogy gyerekjáték-kirakatommal készen va­
gyok, alázatosan meghívom szives megtekintésére. Múlt évi játékokat 
bármily elfogadható és még beszerzési áron alul is eladok, különö­
sen babák oly nagy választékban érkeztek, hogy bátran mondha­
tom a 33 éven át soha ily nagy választékban nem volt, tájékozás 
végett, tudatom, bogy 3 krtól 4 írtig hapható darabja, igen czél- 
szerü hasznos társasjátékok u. m.: Sakk, Domino, Tivoli, Vár­
játék, Lotto, Tombola, Harang és kalapács és más újabbak 
nagy választékban vannak készletben Ajándéknak igen czélszerü test 
edző korcsolyák párja 75 krtól 3 írtig, nagy mennyiségű kará­
csonyfa gyertyák, ezukorkák, díszek czukorból. datolya, 
malaga, ezukrozott gyümölcsök, olcsó narancsok, 3 krtól 

kezdve kaphatók.
Kérve 33 éves becses támogatásukkal tsz úttal is megajándékozni 

szíveskedjenek, maradok mély tisztelettel
64_* BISZTRITSÁNY LAJOS.

Világhírű Balatoni kocsonyás halakból, mely minden kül­
földi olajos pancsot fölülmúlnak, friss küldemény érkezik.
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= Vidéki megrendelések pontosan eszközöltetnek.

Tángel József
női és férfi divatáru kereskedő tisztelettel értesíti a nagyérdemű közönséget,, hogy mielőtt szükséglétét a farsangi 
czikkekben máshol szerezné be, szíveskedjék dúsan felszerelt és folytonosan gyarapodó raktárát meg­

tekintésre méltatni mr a visszamaradt téli árukból 10° 0 árkedvezményt nyújtok,
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Veszek 40j—500 darab ||t 
egy-két eves

ser X et,
esetleg kisebb csoportban. 
C/im a kiadóhivatalban

•23 1—3

1 ti
Alaptőke: 200,000 korona.

Elfogad betéteket, évi 50/o-ia. Előnyös kölcsönt, 
nyújt váltóra és hetáblázásra.

Nyitva minden hétköznap délelőtt 9—12 óráig.

1

Somatose
oldható husfehern) e
a hús tápanyagát tartal­
mazza (tojás fehémye és 
só) maidnem íztelen köny- 
nyen oldható por alakban

a lehető legjobb
erősítő szer

gyenge, a táplálkozásban 
visszaír» ar au t eiryének-

I tnek, — mell betegeknek, 
I * Idegbetegeknek gyomor- 

betegeknek, — írycrmek- 
ágyasoknak, r ngo 1 kór­
ban szenvedő gyerme­
keknek, gyógyulóknak. 
VAS-SOMATOS1 
alakjában pedig 

különösen
Sápkórban

tzen td lenek orvosilag 
aj fiivá

Borna«. u nagy mér* 
kékben emeli as ét­

vagyat.
Kapkató minden gyógy- 
esertárban és drogériában
Csak eredetj csoma­

golásban valódi.

A legjobb órákat és 
ékszereket küld

Magyarnak PÉCS, Németnek BECS.
Ne küldjük pénzünket külföldre!

SCHÖNWALD IMRE órás és ékszerárugyáros
-------PÉCSETT.------ -

Nem tetsző tárgyakért a pénzt visszaküldöm vagy kicserélem. — Három évi jótállással.
Egy pontos nikkel zsebóra szép kivitelben ........ 3 frt 50 kr. Valódi ezüst kétfedeles anker remontoir erős
Egy pontos nikkel ébresztő óra .......................... 1 frt 90 kr. szerkezettel, szép kivitelben ............................ 8 frt 25 kr.
Valódi ezüst remontoir óra pontos járással ....... 5 frt — kr. Valódi ezüst fala remontoir anker kétfedeles óra 10 frt 30 kr.

------------------ 14 karátos arany hi nézők csinos szép kivitelben: ------------------
20 gramm nehéz 25 forint, 25 gramm nehéz 30 forint, 30 gramm nehéz 36 formt, 40 gramm nehéz 47 forint 50 kr. 

Minden lánezhoz aranyba foglalt köves lógók külön mérve 15 — 20 gramm súlyban 4 frt 50 kr.

------------------- Minden tárgy a kir. föpénzverdehivatal által megvizsgálva és bélyegezve.-----------------------

16 5-40 Kitüntetve állami és aranyérmekkel.

Több ezer elismerő levél birtokomban van.
Nagy képes árjegyzék ingyen és bérmentve küldetik.

Tisztelettel értesíteni óhajtom úgy a helybeli, mint 
a vidéki nagyérdemű vevőközönséget, miszerint a főtéren, 
apósom Lázár Adolf dohány-nagy tőzsdéje mellett 
2 év óta fennálló

üveg-, porczellán- 
és lámpaáru-üzletemet

a mai kor igényeinek teljesen megfelelőieg dúsan meg- 
nagyobitottam

Tekintettel arra, hogy áruimat csakis elsőrangú 
ezégektö! szereztem be, azon szerencsés helyzetben 
vagyok, hogy t,. n. é. vevőközönséget mélyen leszál­
lított, szabott árak melleit kiszolgálhatom.

Mivel htbla-nvegekben nagy raktárt, tartok, elvállalok 
mindennemű kisebb nagyobb épületek üvegezését a 

_ lehető legjutányosabb árak mellett.
Elvállalok továbbá tükrök, képek bekeretezését szintén nagyon jutányos árak mellett és kezes­

kedem azoknak tartós és csinos kiviteléről.
Üveg-, porczellán- és lámpaáruim versenyképes áraival arra törekszem, hogy a t. vevokozonség 

nagyrabecsült bizalmát, mint eddig, úgy ezután is magamnak lovábara is biztosítsam
A midőn e helyütt a karácsonyi és újévi ünnepekre megrendelt kiváló ajándék­

tárgyak dús választékát a n. é. közönség megtekintésére ajánlom, kerem továbbra igen becses

pártfogásukat es maradok mö tisztelettel

Komjátszeghy Lajos.
5 6-

mm

VÁJNÁ MIKLÓS
SZÉKELYHIDY JÁNOS utóda

úri és női divatáruháza Nagyenyeden.
...... .............................

tfc>lgye\ figyelmébe!
Van szerencsém a nagyrabecsült hölgyközönség szives figyel- 

A mét felhívni, hogy a farsangi exclusiv újdonságok raktáromra érkéz~ 
^ te/(. Xjülötlös figyelembe ajánlom a valódi franczict mintázott 1üll~szove~ 

teket, melynek egyedüli elárusitására ezégenj van megbízva.
kiváló tisztelettel

Vájná NUk üos.
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Székelyhidy János ezégtöl átvett áruk 
se* beszerzési áron adatnak el. e S S
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Előfll
helyben ha

Egész évre ; 
rtl évre Ti 
.Negyedévre

Egye,

81

Nyílt ■ te

A kunul 
létszám fi 

Ezeket 1 
terjeszt* 
obsi i uivofl

Nem it 
a kor szt 
s a mi 
séget isiu] 
fogalma 
lesztésent 
alapos vi| 
íilközik.

Közös; 1 

pulit lka 
vezeti út 
a közjó*;

Nem 
A leghat 
mák re>f 
kezeléssé 
tak bébit 
vagy .sen 

A mat 
pos vilin 
Albe rpj 
érvényt 
bau hiinäp 
dik a bal 
tárgya váj 
A kálóul 
badelvü 
többé arj 
temoudái 

A ne 114 

kormány; 
panasz!« 
lépett. Aj 
megerősl 
ebben 
kiváusá| 
jét és ei

* Mutí 
nyert mfl


